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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасна гімнастика спортивна характеризується 

надзвичайною складністю змагальних програм і найвищою майстерністю 

виконавців. При цьому максимально можливий рівень розвитку рухових 

здібностей не завжди обумовлює успішну реалізацію змагальних вправ у 

гімнастичному багатоборстві [51]. 

Прогрес гімнастики спортивної невпинно розвивається по спіралі складності, 

що йде вгору [10]. Підтвердженням даного положення стали змагальні програми 

лідерів світової спортивної гімнастики на Іграх Олімпіад у Лондоні (2012 р.) і Ріо 

де Жанейро (2016 р.). 

Після Ігор XXXІ Олімпіади відбулися зміни в основному документі 

«Правила змагань з спортивної гімнастики» [32] Міжнародної федерації 

гімнастики (FIG), за допомогою яких здійснюється керування розвитком 

гімнастики спортивної. Нововведення не можуть не впливати на рівень 

підготовки гімнастів, так як вимоги значно ускладнилися. Реалізація нових 

установок FIG вимагає широкого наукового пошуку оригінальних гімнастичних 

вправ, їх практичного та методичного рішення. Здійснювати підготовку гімнастів, 

здатних завойовувати медалі найвищого ґатунку й міцно утримувати лідерські 

позиції в світі, можливо тільки при індивідуальному, інтегральному підході [19; 

32]. 

Цілком очевидно, що всі аспекти підготовки, які об'єднані в єдину систему 

дозволяють вирішувати генеральне завдання тренування висококваліфікованих 

гімнастів,   здатних   демонструвати   складні   гімнастичні   комбінації на 

змаганнях найвищого рангу. Найбільш перспективний шлях для вирішення даної 

проблеми вбачаємо у розробці й науковому обґрунтуванні змісту компонентів 

індивідуальної підготовки [11; 16; 28]. Упорядкована їх взаємодія представляє 

систему педагогічного регулювання підготовки гімнастів високої кваліфікації. 

Про перспективність даного підходу свідчить той факт, що протягом останніх 
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трьох олімпійських циклів українські гімнасти успішно лідирували на 

міжнародній арені. Однак, очевидним є те, що втримувати лідерські позиції у світі 

стає усе складніше. Це диктує необхідність пошуку нових підходів до створення 

гнучкої цільової комплексної програми довготривалої дії на підставі 

інтегрального підходу з урахуванням тенденцій розвитку світового спорту [6; 29; 

44] у цілому і спортивної гімнастики зокрема. 

Дослідженнями підготовки гімнастів високої кваліфікації займалося багато 

фахівців у різних напрямах: удосконалення структури підготовки та провідних 

чинників спортивної майстерності [4; 45; 52], контроль підготовленості [43], 

моделювання спортивної техніки та відеокомп'ютерний контроль, оптимізація 

навчання гімнастичним вправам [31], психологічні аспекти діяльності і керування 

станом готовності спортсменів до змагань [3; 42], удосконалення спеціально- 

технічної підготовленості гімнастів [2; 46], проблеми суддівства в гімнастиці 

спортивній, тощо. Підкреслюючи важливість високого рівня спеціальної фізичної 

підготовленості гімнастів, як значущого фактору їх успішного виступу на 

змаганнях, водночас питанню їхньої індивідуальної підготовки на окремих 

снарядах і в багатоборстві приділяється недостатньо уваги. 

Проблема досягнення найвищих результатів у гімнастиці спортивній може 

бути вирішена шляхом включення в планування багаторічного тренувального 

процесу системи індивідуальної підготовки з урахуванням перспектив розвитку 

виду спорту й вимог правил змагань до компонентів виконавської майстерності 

гімнастів у всіх видах багатоборства. Продуктивність індивідуальної підготовки в 

гімнастиці спортивній буде зростати, якщо виявити фактори, що впливають на 

визначення співвідношення сил на світовій арені. У підсумку, на цій підставі 

розробляється цільова комплексна програма, що забезпечує випереджальний 

розвиток рівня підготовленості гімнастів збірної команди України й перевагу над 

її суперниками. 

Об’єкт дослідження – індивідуалізація навчально-тренувального процесу 

гімнастів високої кваліфікації в багатоборстві. 
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Предмет дослідження – технологія індивідуалізації змагальної та 

тренувальної діяльності гімнастів високої кваліфікації у багатоборстві. 

Мета дослідження – обґрунтування та розробка технології спеціальної 

підготовки у гімнастичному багатоборстві з урахуванням індивідуальних 

особливостей змагальної діяльності та підготовленості спортсменів високої 

кваліфікації. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати дані науково-методичної літератури, дані мережі 

Інтернет та передового досвіду практики з побудови тренувального процесу 

гімнастів на етапі максимальної реалізації індивідуальних можливостей. 

2. Вивчити тенденції розвитку гімнастики спортивної і виявити фактори, 

які впливають на спрямованість тренувального процесу. 

3. Встановити особливості планування тренувальної роботи 

кваліфікованих гімнастів до головних змагань з урахуванням індивідуалізації 

підготовки. 

4. Дослідити компоненти спеціальної підготовки та технічної 

майстерності висококваліфікованих гімнастів охарактеризувати специфіку змісту 

й спрямованості тренувального процесу висококваліфікованих гімнастів в 

багатоборстві та в окремих видах гімнастичного багатоборства. 

5. Обґрунтувати технологію побудови тренувального процесу гімнастів 

високої кваліфікації і експериментальним шляхом перевірити її ефективність. 

Методи дослідження: аналіз і узагальнення даних науково-методичної 

літератури і даних мережі Інтернет, що дозволило визначити основні фактори, які 

впливають на процес побудови змагальних композицій; на основі отриманих 

даних визначено актуальність, мету, завдання, новизну та практичне значення 

роботи; 

- педагогічне спостереження – під час контрольних, модельних тренувань і 

змагань, було виявлено динаміку вдосконалення підготовки гімнастів високої 

кваліфікації до змагань; 
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- опитування тренерів та вивчення передового практичного досвіду їх роботи, 

під час підготовки спортсменів високого класу; 

  

- метод кількісного оцінювання величини тренувального навантаження 

спортсменів використовували з метою аналізу обсягу і інтенсивності чергування 

тренувальних навантажень залежно від дня тижня, а також періоду підготовки; 

- метод експертних оцінок проводили з метою отримання інформації про 

оцінювання змагальних композицій гімнастів відповідно до правил змагань з 

гімнастики спортивної; 

- метод моделювання використовували для отримання об'єктивних даних 

підготовки гімнастів до спортивних стартів на основі регламенту майбутніх 

змагань; 

- статистичні методи обробки результатів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів Результати кваліфікаційного 

дослідження, становлять інтерес для регіональних федерацій гімнастики, центрів 

олімпійської підготовки, дитячо-юнацьких спортивних шкіл, спортивних клубів, 

що культивують гімнастику спортивну. Експериментально підтверджено ідеї 

індивідуальної підготовки гімнастів високої кваліфікації, виявлено можливості 

використання результатів дисертаційного дослідження для створення цільової 

комплексної програми (ЦКП) і на її засадах – підготовки спортсменів збірної 

команди України з гімнастики спортивної. 

Масштаб впровадження результатів включає всі регіони України, де 

розвивається гімнастика спортивна, зроблений внесок у підтримку престижу 

країни за рахунок перемог українських гімнастів на найголовніших стартах. 

Матеріали дослідження можуть використовуватись у практиці роботи тренерів та 

на лекційних заняттях здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 

017 Фізична культура і спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 75 

сторінках, з яких 68 основного тексту. Робота містить 12 таблиць та 4 рисунки. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 56 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Наявні в науково-методичній літературі та мережі Інтернет дані, що 

стосуються індивідуалізації тренувального процесу в гімнастичному 

багатоборстві, стосуються головним чином питання певних типологічних 

властивостей нервової системи, антропометричних параметрів, рівня розвитку 

рухових якостей, здатності до опанування складних рухових дій. При цьому 

аналітичні дослідження показують, що до сьогодні вітчизняні учені звертають 

увагу лише на причини, що знижують надійність виконання вправ на 

гімнастичних снарядах. До них відносять недостатній рівень фізичної, технічної 

та психологічної підготовки, помилки в методиці навчання тощо. У той самий час 

нам не вдалося виявити наукових даних, які б представляли параметри 

індивідуалізації тренувального процесу гімнастів високої кваліфікації. Це 

обумовлює гостру необхідність розробки проблеми індивідуалізації 

тренувального процесу у вправах гімнастичного багатоборства. При цьому 

актуальність проведення досліджень у даному напрямі детермінована потребою 

теорії та практики гімнастики спортивної в методичних рекомендаціях з 

виявлення індивідуальних особливостей, їх урахування у тренувальному процесі 

й використання з метою забезпечення змагальної надійності. 

2. До особливостей планування тренувальної роботи кваліфікованих 

гімнастів до головних змагань у гімнастиці спортивній можна віднести: модель 

середньостатистичних показників обсягу навантаження та критеріїв її 

оцінювання; принцип індивідуального підходу, який є одним з основних у спорті 

вищих досягнень. Індивідуалізація у підготовці гімнастів проявляється в різному 

змісті навчання і, звичайно, обсягах та інтенсивності тренувального 

навантаження. Зі спортсменами вищої кваліфікації, які входять до складу 

національної збірної команди України, з перспективними й обдарованими 

гімнастами роль індивідуалізації у підготовці значно зростає. Принциповими 

відмінностями в індивідуальному плані підготовки порівняно з типовим планом 
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підготовки для спортсменів високої кваліфікації є участь у великій кількості 

підготовчих і контрольних змагань, контрольних і модельних тренувальних 

заняттях порівняно з іншими членами національної збірної команди України з 

гімнастики спортивної та власними запланованими показниками. 

3. Проведені дослідження показали, що спираючись на досвід визнаних 

фахівців у галузі гімнастики спортивної, можна рекомендувати набувати досвіду 

на контрольних та модельних тренуваннях і брати участь у великій кількості 

змагань. Середній показник 8 змагань на рік, з яких: 1 основне та 1 головне, 2-3 

допоміжних і 2-3 контрольних. Відповідно до статистичного аналізу, результат 

змагальної діяльності безпосередньо пов'язаний з участю у контрольних та 

модельних тренуваннях. Аналіз протоколів змагань показав, що набутий досвід на 

змаганнях різного рівня не тільки покращує виступ гімнаста, а й може стати 

поштовхом і мотивацією для досягнення найвищого результату у спорті вищих 

досягнень. 

4. Встановлені чинники, що впливають на результат змагальної 

композиції на паралельних брусах. До них належать «базова оцінка» і оцінка за 

техніку виконання змагальної композиції; 

5. Аналіз виступу найсильніших гімнастів світу показав, що кінцевий 

результат залежить від ускладнення змагальної програми, де «базова оцінка» 

повинна перевищувати – 6,9 балів, що збільшує шанс на перемогу у змаганнях 

при стабільному технічному виконанні композиції. 

6. Виявлено, що для досягнення високих спортивних результатів у 

змаганнях світового рівня необхідне чітке та точне виконання змагальної 

програми на паралельних брусах, що відповідає рівню технічної майстерності 

спортсменів не нижче 8,8 балів. 

7. Для підвищення базової оцінки змагальної програми та удосконалення 

технічної майстерності спортсменів необхідно збільшити кількість елементів, 

з'єднань та композицій на підставі їх індивідуальних можливостей. 
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Подальші дослідження будуть спрямовані на ускладнення і технічне 

вдосконалення підготовленості гімнастів у вправах на гімнастичних снарядах та 

впровадження їх у навчально-тренувальний і змагальний процес. 

На підставі отриманих результатів намічений подальший напрямок 

досліджень з метою вдосконалення тренувального процесу у гімнастиці 

спортивній. 
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